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Time: 2Hrs           (60 marks paper) 

Q1). Answer in one or two sentences.                    12 marks  

1. Explain the term swear according to the general clauses act. 

2. What is a mandatory statute? 

3. Explain the doctrine of severability. 

4. Name any three internal aides to statutory interpretation. 

5. Explain the rule of ‘Noscitur a Sociis’. 

6. Define the meaning of headings in a statute. 

7. What is the meaning of retrospective operation of a statues? 

8. What is the meaning of ‘mens rea’ it is applicable to the offences under the Indian penal code? 

9. What do you mean by strict construction? 

10. What is the meaning of an ‘Absurdity’.? 

 

Q2) Write short notes.(Any 2).                                   12 marks  

1. Dictionaries as external aides to construction. 

2. Strict construction of taxing statute. 

3. Doctrine of Eclipse  

4. Ejusdem generis. 

 

Q3) solve the following(Any 2).                               12 marks  

1. In O.N. Mahindraoo versus Bar Council of India when the advocates Act of 1961 was 

challenged the Supreme Court observed that the object of this act is to constitute one common 

bar for India as a whole and to provide machinery for its regulated functioning. 

i) State and explain the theory applied by the honourable Supreme Court in upholding the 

competency of the Parliament in enacting the law. 

ii) If a state legislation amended the above Act could it be valid? 

 

2) Marginal notes are those notes which are inserted at the side of sections in an Act and explain 

the effect of a section. 

i) State and explain when the Marginal notes loose their importance as an aid. 

ii) State the role played by Marginal notes in interpreting the Constitution of India. 
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3) A state law on education conflicted with the union law on education already enacted, By 

Parliament. 

i) Which law on education would prevail in the state in the above case. Also state the article of 

the Constitution to support your view. 

ii) State and explain the Doctrine to be applied to resolve the conflict. 

 

4) The appellant was asked to pay duties under the medicine and toilet preparations Act (Excise 

Duties Act, 1955) on certain preparation. 

Under this Act excise duty is payable if it contains alcohol. The appellant argued that alcohol 

means pure alcohol and not alcohol mixed with the preparation of medicine. 

i) Explain the rule of construction that applies here. 

ii) Explain the principles applied in interpreting taxing statute. 

 

4) The Parliament passed an Act on 1st January 2003, but provided that the act would commence 

from 1 June 2003 and remain in force till 30th May 2005. The Act received the assent of the 

President on 3rd of March 2003. 

i) State the date and time from which the Act would commence? 

ii) State the date and time from which the Act would have commenced had the Parliament not 

prescribe a date. 

iii) What is proper expression for referring to such type of statute or a permanent statute or a 

temporary statute? 

 

Q4) Answer in details.(any 2).                 24 Marks  

1) Explain in full the use of the general clauses act in the interpretation of statutes. Are there any 

limitations in its use? 

2) What do you understand by ‘External Aids’ to construction? Explain any three of them in 

detail. 

3) What is the meaning of delegated legislation? Can there be some delegation? 

4) Discuss strict construction of penal statutes. 
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वेळ:२ तास         (६० गुणाांचा पेपर) 

Q1). एक ककिं वा दोन वाक्यात उत्तर द्या.        12 गुण 

1. सामान्य कलम कायद्यानुसार शपथ या शब्दाचे स्पष्टीकरण करा. 

2. अकनवायय कायदा म्हणजे काय? 

3. कवभक्ततेचा कसद्ािंत स्पष्ट करा. 

4. वैधाकनक अथय लावण्यासाठी कोणत्याही तीन अिंतगयत सहाय्यकािंची नावे द्या. 

5. ‘Noscitur a Sociis’ चा कनयम स्पष्ट करा. 

6. कायद्यातील शीर्यकािंचा अथय पररभाकर्त करा. 

7. कनयमािंच्या पूवयलक्ष्यी ऑपरेशनचा अथय काय आहे? 

8. 'mens rea' चा अथय काय आहे? भारतीय दिंड सिंकहतेखालील गुन्ह्ािंना ते लागू आहे का? 

9. कडक रचना म्हणजे काय? 

10. ‘Absurdity” चा अथय काय आहे? 

Q2) किपा कलहा. (कोणत्याही 2).         12 गुण 

1. रचनासाठी बा् सहाय्यक म्हणून शब्दकोश. 

2. कर आकारणी कायद्याचे कठोर बािंधकाम. 

3. ग्रहण कसद्ािंत 

4. इजुसदेम जेनेररस 

Q3) खालील (कोणतेही 2) सोडवा.         12 गुण 

1. O.N. Mahindraoo कवरुद् Bar Council of India मधे्य जेव्हा 1961 च्या वककलािंच्या कायद्याला आव्हान देण्यात 

आले तेव्हा सवोच्च न्यायालयाने कनरीक्षण केले की या कायद्याचा उदे्दश सिंपूणय भारतासाठी एक समान बार तयार 

करणे आकण त्याच्या कनयमन केलेल्या कामकाजासाठी यिंत्रणा उपलब्ध करून देणे आहे. 

i) कायदा तयार करण्यात सिंसदेची योग्यता कायम ठेवण्यासाठी माननीय सवोच्च न्यायालयाने लागू केलेला कसद्ािंत 

सािंगा आकण स्पष्ट करा. 

ii) जर एखाद्या राज्याच्या कायद्याने वरील कायद्यात सुधारणा केली तर ती वैध असू शकते का? 

२) माकजयनल नोि्स म्हणजे त्या नोि्स ज्या कायद्यातील कलमािंच्या बाजूला घातल्या जातात आकण कलमाचा पररणाम 

स्पष्ट करतात. 

i) माकजयनल नोि्स मदत म्हणून त्यािंचे महत्त्व कधी कमी करतात ते सािंगा आकण स्पष्ट करा. 

ii) भारतीय राज्यघिनेचा अथय लावण्यात माकजयनल नोि्सची भूकमका सािंगा. 
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3) कशक्षणावरील राज्य कायदा सिंसदेने आधीच लागू केलेल्या कशक्षणावरील कें द्रीय कायद्याशी कवरोधाभास आहे. 

i) वरील प्रकरणात राज्यात कशक्षणाबाबत कोणता कायदा लागू होईल. तुमच्या मताचे समथयन करण्यासाठी 

राज्यघिनेतील कलम देखील सािंगा. 

ii) भारतीय राज्यघिनेचा अथय लावण्यात माकजयनल नोि्सची भूकमका सािंगा. 

4) अपीलकत्यायला और्ध आकण शौचालय तयारी अकधकनयम (अबकारी शुल्क कायदा, 1955) अिंतगयत काही 

तयारीसाठी शुल्क भरण्यास सािंकगतले होते. 

या कायद्यािंतगयत अल्कोहोल असल्यास उत्पादन शुल्क भरावे लागते. अपीलकत्यायने युक्तक्तवाद केला की अल्कोहोल 

म्हणजे शुद् अल्कोहोल आकण और्ध तयार करताना मद्य कमसळलेले नाही. 

i) येथे लागू होणारा रचनात्मकतेचा कनयम स्पष्ट करा. 

ii) कर आकारणी कायद्याचा अथय लावताना लागू केलेली तते्त्व स्पष्ट करा. 

4) सिंसदेने 1 जानेवारी 2003 रोजी एक कायदा सिंमत केला, परिं तु तो कायदा 1 जून 2003 पासून सुरू होईल आकण 30 

मे 2005 पयंत लागू राहील अशी तरतूद केली. या कायद्याला 3 माचय 2003 रोजी राष्टर पती िंची सिंमती कमळाली. 

i) कायदा कोणत्या तारखेपासून सुरू होईल ते सािंगा? 

ii) सिंसदेने तारीख कवकहत केली नसती तर कायदा कोणत्या तारखेपासून सुरू झाला असता ते सािंगा. 

iii) अशा प्रकारच्या कायद्याचा ककिं वा कायमचा कायदा ककिं वा तातु्परता कायदा यािंचा सिंदभय देण्यासाठी योग्य 

अकभव्यक्ती काय आहे? 

 

Q4) तपशीलवार उत्तर द्या. (कोणताही 2).         24 गुण 

1) कायद्याच्या स्पष्टीकरणामधे्य सामान्य कलम कायद्याचा वापर पूणयपणे स्पष्ट करा. त्याच्या वापरात काही मयायदा 

आहेत का? 

२) रचनात्मकतेला ‘बा् सहाय्य’  म्हणजे काय मानले जाते? त्यापैकी कोणतेही तीन तपशीलवार सािंगा. 

3) प्रकतकनधी कायद्याचा अथय काय आहे? काही कशष्टमिंडळ असू शकते का? 

4) दिंडात्मक कायद्यािंच्या कडक रचनात्मकतेवर चचाय करा. 

*********** 
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